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Egy idegen naplójából.
Szép ország a magyarok országa. 

Festői elrendezettségében egy igazi 
Kanaán, de csakis kívülről. Koldus 
szegény egyébként ez az ország és 
élhetetlen. Ami pompa virit benne, az 
mind mesterkélt es ami fényűzés ra­
gyog, az mind oktalan es egyáltalán 
nem kiadós hivalkodás. Pedig a ter­
meszei két kézzel szórta a maga szép­
ségeit s teleakgatta ennek a hegyes- 
völgyes országnak földjét drága érte­
kekkel. A föld mélye csak úgy ontja 
az erőt, mi azután parlagon megy 
tönkre, bányák kohója, hegyek mehe 
mind dúsan termő forrása a pénznek, 
ami pedig okos célra mégis olyan vé­
konyan akad ebben az országban.

A robogo vonatról láttam, ahogy 
ezernyi szorgos kéz kötötte kévékbe 
a lábáról ledöntött buzakalászt. Az 
aranyos fejű, napégestől sárga élet 
úgy feküdt ott a messzi földeken, 
mint valami virító eleven csoda. Az 
életnek — ennek a szürke prózának 
— van hát romantikája is. De csak a 
vonaton, az ablakon keresztül. Ter­
mészetesen egészen más a kép, mint 
például amilyet Németország vagy 
Anglia mutat, kevesebb a falu es a 
város, elenyészően csekély a kiemel­
kedő füstöt okádó gyarkemenyeknek 
a szama, de az összbenyomás szép es 

teljes joggal arra lehet következtetni, 
hogy ez az ország a fejlődésre kepes 
es alkalmas.

Kevés lehet a tőkések száma, 
ebben kereshető az oka annak, hogy 
az ország javarésze a földműveléssel 
foglalkozik és nem az ipar és keres­
kedelemmel. Ezt a véleményemet azon­
ban megcáfolta egy előkelő magyar 
ur, kivel véletlenül a vasúton kerül­
tem együve. Nem a tőkés kevés, ha­
nem a tőkések vállalkozási kedve 
csappant meg, inkább kamatoztatja 
pénzét 3Vo—4°/o-ra bankban, hol pénzé 
biztos, mint sem, hogy teljesen reális 
vállalkozásokba fektesse, hol alig van 
kockázat és hol pénze jó űzletev ese­
ten esetleg 10—12%-ot is hozhat. Az 
én szempontomból ez rendkívül kicsi­
nyes gazdasági érzékre mutat.

A munkásviszonyok is rendezet­
lenek, napirenden vannak a sztrájkok, 
és most már ott tart az ország, hogy 
nincs munkaerő s valósággal csoda­
számba vehető, hogy az aratas min­
den fennakadás nélkül folyhatott le 
eddig.

Mi mindent lehetne ennek az 
országnak nyers terményeiből előállí­
tani, milyen exportot lehetne terem­
teni, hogy egyebet ne mondjak, csak 
a hegyaljai bornak, ha ezt állami 
kezelesbe venné az ország5 A szőlős­
gazdák úgy is folyton panaszkodnak, 

hogy nincsen a bornak ára, megfer­
tőzte a magyar borkereskedelmet a 
sok forgalomba hozott hamisított, vagy 
megjavított kiadásban eladásra kerülő 
palack borok. Ebből az egy üzletág­
ból világcikket lehetne csinálni és 
annyi tiszta jövedelmet biztosítani, 
hogy a termelő, a vevő és az állam 
is nagyon jó üzletet kötne.

Állandóan hangzik a panasz, — 
hogy nincsen már munkáskéz, a 
munkaadó nem képes már megfizetni 
a munkást, annyira tulkövetelő. Fiú­
méba erkezve láttam, hogy a Cunard 
Line Karpatia nevű hajója tömve 
volt jóképű ködmönös magyar embe­
rekkel, kik mind kivándoroltak ebből 
a Kánaánból Amerikába, az idegölő 
sorvasztó, erős munkát követelő Ame­
rikába dolgozni. Ha ezt a sok mun­
káskezet itthon tudnak tartani, a mun* 
kaadó is olcsóbban kapna munkást, 
a munkás sem vándorolna ki munka­
hiány miatt, csodálatos dolog, hogy 
ezt a magyarok nem látják.

Üzleti nyelven szólva, az egész 
ország kitűnő vállalkozás, jó kezekben 
busásan meghozná a kamatait, de 
Isten tudja miért nem prosperál most ? 
Én azt hiszem, nevelni kellene ezt a 
népet, önérzetes, intelligens munkássá, 
s akkor nem a Cunard Line csinálna 
kitűnő üzleteket, de a szép Magyar­
ország 1

TÁRCA. -»&

Az illatszerekről.
Jó illatú szerek alkalmazása oly cél 

ból, hogy velők a testnek kellemes sza­
got kölcsönözzenek, már az ókorban szo­
kásos volt. fAz illatszerek a legrégibb 
szépítő szerek* — mondja Paschkis.

Az illatszerek őshazája Egyiptom, 
mely az ókorban a Keletet és Halleszt 
szinte elárasztotta velők Az Egyiptomiak 
fő illatszore a henna bokor (Lawsonia) 
virágaiból készült, mely tudvalevőleg a 
zsidóknak is kedves illatszerük volt. A 
zsidók az egyiptomiaktól tanulták az il­
latszerek használatát s a henna bokor vi­
rágain kivül a mirhát, a cinetet és a kal- 
most kedvelték. Fleury érdekesen mutat 
rá, mint működik a bibliában mindig 
együtt s mint támogatják egymást az asz- 
szonyfurfang és az illatszer. Ruth illatszert 
használ, mikor Boázhoz megy. Eszter és 
a többi szüzek, miáltal Arosverushoz men­
nének, hat hónapon myrtus-olajjal, hat 
hónapon drága kénetekkel kenettetnének 
vala és olyanokkal, amelyek után az asz- 
ezonvok megszépülnek. A görögök szintén 
az egyiptomiaktól tanulták az illatszerek 
haszálatát, de náluk különösen a szagos 
olajok s kenőcsök voltak használatban, a 
melyek készítését pedig a perzsáktól ta­
nulták s a hagyomány szerint a perzsák­

tól (Dárius) is volt, melyben azonban Nagy 
Sándor illatszer helyett Homéros költemé­
nyeit tartotta.

A rómaiak olyan fényűzést űztek az 
illatszerek használatával, hogy Licinius 
Crassus és Julius Caesar konzuloknak az 
idegen földről behozott illatszerek árusí­
tását egyenesen el kell tiltaniok. A ró­
mai nők hajukat és ruhájukat illatos sze 
rekkel kenték s a császárság korában az 
előkelőt már messziről felismerhetővé tette 
az erős illat. A Róma bukását követő 
korszaknak mindinkább érvényre jutó ke­
resztény szelleme az illatszereket tisztán 
a vallás szolgálatában tűri meg. A közép­
korban azonban újra nagyon labra kapott 
a használatuk: a ruhát tömjénnel füstölik, 
a kandallóban illatos fát égetnek, minden 
sarokban illatos virággal, ambraval és 
más illatos anyagokkal megtöltött edé­
nyek, kagylók állanak.

A reneszánsz valódi korszakot alkot 
az illatszerek történetében. Amerika fel­
fedezése is sok uj illatszert hoz divatba. 
Az illatszerek aranykora XV. Lajos ideje. 
Maga Pompadour asszony évenkint több 
mint félmillió frankot költött illatszerekre. 
Akkor Versaillest európaszerte csak „evar 
parfümé* nek nevezték. Angolországban 
Erzsébet királyné alatt terjedt el az illat­
szerek használata, de a komolyabb gon 
dolkozásuakban csakhamar visszatetszést 
keltett Egyébként erre vonatkozolag ér­
dekes határozatot hozott 1770-ben az an­
gol parlament, ugyanis; „Minden korú, 

foglalkozású és hivatásu hajadon,asszony 
és özvegy vegye tudomásul, hogy aki e 
rendelet kibocsátása után ő felsége alatt­
valói közül parfüm, paróka, pirosító, acél­
fűző, magas sarok, avagy hamis csípők 
használatával házasságra csábit, boszor­
kánykép fog bűnhődni, házassága pedig 
érvénytelen lesz.*

Az illatos fürdők, melyeket már az 
ókorban ismertek, igazában csak a VIII. 
században kezdenek megint lábra kapni. 
Készítésükre Eau de chair-t, de Wurm-t, 
Eau destille du Miel-t s balzsamokat hasz­
náltak. Legutóbbi e nemű francia újdon­
ság a virágfürdö, mely állítólag erősíti s 
felüditi a szervezetet.

Hasonló újdonság különben a parfu- 
mozott keztyü, melynek használata külön­
ben már a reneszánsz korában is divat 
volt, ily keztyuk történelmi nevezetességre 
is tettek szert, ilyenekkel mérgezték meg 
Medici Katalin idejében lián d’Albertet. 
Az illatszerek alapanyagának legkisebb 
százalékát az állatvilág, főtömegét a nö­
vényvilág, legutóbbi időkben pedig a 
szerves kémia szolgáltatja.

A növények közül különösen a La- 
vandula, Orgianum Thymus serpillum, 
Dogostemon Patehouly Polyanthes tuba- 
rosa, Laurus, Cassia, Reseda, odorata stb. 
stb. E növényekből lepárlás, alkohollal, 
vagy olajjal való kivonás utján kapják az 
illatszereket. Ilyen illatos növényi kivo­
natok készítésével leginkább Grasse, Can­
nes és Nizza lakói foglalkoznak. így pl
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Konyhaszövetkezet Kecsfeffléten.
— Levél a szerkesztőhöz. —

A közös konyha kérdése foglalkoz­
tatja az egész ország közvéleményét és a 
lapunkban megjelent néhány cikk folytán 
most már a kecskeméti háziasszonyokat 
is. A Kecskeméti Lapok, melynek hasáb­
jai minden közérdekű kérdés támogatá­
sára nyitva állanak, az esetleg létesítendő 
közös konyha ügyében is szívesen tesz 
szolgálatot a jó célnak és módot nyújt, 
hogy az érdekeltek a kérdést nyilvánosan 
megbeszéljék. Alább közöljük az első ked 
vés sorokat, melyek a közös konyha kér­
désében valóban illetékes helyről, egy 
kitűnő háziasszonytól hozzánk érkeztek:

Tisztelt Szerkesztő Ur, az én felfo­
gásom ugyan az, hogy a nőnek első kö 
telessége hitvesi és anyai teendőinek zaj 
tálán végzése, a közügyek intézése pedig 
a férfiak dolga és ha most ennek elle­
nére mégis a nyilvánosság elé lépek, an 
nak oka írásom tárgyának természetében 
rejlik. A közös konyháról van szó, olyan 
témáról tehát, amely ha általános társa­
dalmi fontosságú is, elsősorban gyakor­
lati vonatkozásaiban bennünket házias­
szonyokat érdekel.

Hiszen nekünk háziasszonyoknak 
kötelességünk mindazt ellátni, aminek 
első terhét részben a közös konyha van 
hivatva vállainkról levenni. S ha ezen 
teherkönnyitést kívánatosnak kell tarta­
nom, nem puszta kényelemszeretet, ha­
nem a viszonyok kényszerűsége visz erre.

Lépten-nyomon hallunk panaszokat, 
melyek egyformán közelről érintenek 
mindenkit, bármely különbözők legyenek 
egyébként életviszonyai.

Nem kell sokat beszélnem az élelmi 
6zerek árának hihetetlen felszökkenéséről 
joggal vélem, hogy nincs Kecskeméten 
senki, ki erről a leküzdhetetlen kény­
szerrel feltolakodó jelenségről ne vett 
volna fájdalmas tudomást.

GraáSfeól évenként közel 100,000 klgram 
lavandula, 60,000 kg. kakukfű és 25,000 
kg. rozmaringolaj kerül forgalomba. Déli 
Franciaországban az illatszerek készíté­
sére felhasznált narancsvirág mennyisége 
közel 2 millió, a rozmaring pedig félmüió 
kilogramm.

Az illatos növényi részek azonban a 
kedvelt illatos anyagokat csak igen kis 
mennyiségben tartalmazzuk; igy például 
10 kgr. rózsalevélből csak 5 kgr. tiszta 
rózsaolajat szedhetni, aztán meg az illa­
tos anyagoknak a növényi részekből való 
előállítása igen sok teknikai nehézségekbe 
ütközik, melyeket csak a legutolsó évti 
zedekben sikerült legyőzni Mindez ért­
hetővé teszi az illatszerek draga voltát.

A modern kémia ezen a bajon is se­
gített s mai nap a természetes illatos 
anyaguk az illatszergyártásból mindin­
kább kiszorúlnak és helyüket a sokkal 
kovésbbé költséges Syntleris utján előál­
lított illatszerek foglalják el. A gyöngy­
virág a beliotrop, az ibolya, a vinilia stb. 
illatos anyagát ma már sikerült némileg 
kémiai utón előállítani, részben kémiailag 
nem azonos, de teljesen hasonló illatú 
anyagokkal pótolni.

Az illatszerek élettani hatása nem­
csak az illaos anyagok kémiai összetéte­
lének megfelelőiem, hanem egyénileg is 
igen különböző. Általában, mint idegizga- 
tök halnak, mérsékelten alkalmazva kel­
lemes érzést keltenek, túlságos használa­

KECSKEMÉTI lapok

Hozzájárul az élelmiszerek drágasá­
gához az unos-untíg hangoztatott cseléd­
mizéria, miről, hogy nem csak üres szó­
beszéd, tanuskodhatik Kecskeméten min­
den asszony.

S ezen okokhoz, melyek ország­
szerte jelentkeznek s vittek már sok vá­
rosban a tervbe vett intézményhez ha­
sonlók létesítéséhez Kecskeméten még 
speciális bajuk is járulnak.

Az élelmiszer drágaságot kétszeresen 
érezzük, mert a környékbeli termékek 
tekintélyes részének piacra hozását meg­
akadályozza a bécsi és pesti verseny.

S mindezekhez járul még piaci vi­
szonyaink rendezetlensége, amely ügyet a 
helyi lapok már annyiszor — de úgy 
látszik hiába — szellőztettek. Nincs vá­
sárcsarnokunk, nincs olyan szabályrende­
letünk, amelyik a kofák garázdálkodásait 
megszüntetné, vagy ha van, akkor nem 
hajtják végre.

Vegyük tekintetbe az ezen bajokból 
eredő ezernyi bosszúságot, gondot, amelyek 
— sok helyütt tán a viszonyok mostoha- 
sága következtében — a legszentebb 
anyai kötelességet, a gyermeknevelést 
szorítják háttérbe s beláthatjuk, hogy az 
anyagi és fizikai okok egész serege szól 
a közös konyha létesítése mellett.

Nem tagadom, hogy sok érv hoz­
ható fel a közös konyha ellen is, különö­
sen a családi tűzhely kialvása, annak a 
sütés főzésnek megszűnése, mely annyi 
romantikus bájjal övezi a háziasszonyi 
hivatást, de — bár sajgó szívvel — kény­
telen vagyok elhinni, hogy lassankint ezzel 
is, mint annyi más szép emlékével a pat­
riarkális múltnak, le kell számolnunk. A 
haladó kor. amely mindenkinek hoz vala­
mit, tőlünk asszonyoktól sokat rabolt. A 
nagyasszonyok, kik nem csak sütöttek- 
főztek, gyermekeiket nevelték, hanem 
vásznat szőttek, szappant olvasztottak, 
gyertyát mártottak, már csak anyáink 
emlékében élnek. S most ez a veszély 
fenyegeti konyhamüvésznőinket is.

tuk azonben fejfájást és kábult6ágot okoz, 
némely illatszer határozottan altató hatású. 
De ami az egyik embernek — mondjuk 
— kellemes illat, az u másik előtt meg 
kíállhatatlan.

A legtöbb embernek megvan a maga 
kedvelt illatszere, ez alapon akart egy 
Servius Spolentomus nevű XVII. század­
beli olasz író a kedvelt illatszerből az il­
lető jellemére következtetni. Az amerikai 
Harry Thurston Peck szerint „Mondd meg 
milyen illatot kedvelsz, megmondom ki 
vagy*. Szerinte legszerencsésebbek azok, 
kik a kölni viz illatát kedvelik, mert ezek 
igazi jellemek nagy képzettséggel, finom 
Ízléssel s gondolkodással. Hasonló Fleury 
véleménye. Szerinte a jó ízlést már az 
illatszer elárulja. A csendes, szolid nő, 
nehány csepp ibolya illattal beéri; a sze­
szélyes szőke nő heliotropot használ; a 
komoly, de kissé érzéki nő a pacsulit 
kedveli, a szenvedélyes pedig a chypre, 
az opopanux egyetlen illatát vallja ma 
gáénak.

Minden nőtársaságnak megvan !er- 
köleseinek s gondolkodásmódjának leg­
inkább megfelelő kedvelt illatszere s a 
félvilági nőt, ha semmi máé, de illatszere 
elárulja, mert bármily csalfa és kitanult 
legyen az a nőszemély, mondja Fleury, 
maga előtt őszinte abban, ami neki tet­
szik s ösztönszerüleg használ egyénisé­
gének megfelelő illatszert.

Nehéz beletörődni ebbe a jó, szor­
gos háziasszonynak, de mit ér minden 
egyéni buzgalom, ha belátjuk, hogy ösz- 
szefogva, a közös konyha tűzhelyéről, 
jobban, bőségesebben s olcsóbban láthat­
juk el azokat, akiket mindenekfelett sze­
retünk. S a háziasszonyi teendők sem 
lesznek azért teljesen elfeledve, hisz a 
felügyelet, a vezetés, amely a közös 
konyha asszonyaira fog nehezedni, módot 
nyújt arra, hogy versenyre érvényesítsék 
immár szélesebb körben is kipróbált eré­
nyeiket.

A fődolog, hogy az eszme a kezde­
ményezés s a megvalósulás stádiumába 
lépjen ; a részletes megvitatás, az eszmék 
kölcsönös cseréje közben sok minden fog 
tisztázódni ami még ma tán homályos­
nak látszik. Ha valaki komoly mozgal­
mat indítana az eszme megvalósítása ér­
dekében, hiszem, hogy igen sok kecske­
méti asszony fog lelkes örömmel csatla­
kozni a már kipróbált s bevált intéz­
ményhez! Dr. R. F.-ne.

NAPI HÍREK.
Az egri dalverseny.

A „Budapest44 vasárnapi számában 
egy ismert nevű publicista tollából cikket 
közöl az egri dalversenyről és kemény 
kritika tárgyává teszi a dalversenyre ki­
küldött júry eljárását.

A cikknek minket kecskemétieket is 
közelről érintő részét a következőkben 
ismertetjük :

A négy napig tartó országos dal­
verseny negyvenkét dalárdát gyűjtött, 
Egerbe, amelyeknek egy egy kötött és 
egy-egy szabadon választott darabot kel­
lett énekelniük.

Mindenekelőtt el kell ismernünk, 
hogy a dalárdák még soha olyan ambí­
cióval nem léptek a pódiumra, mint most. 
Hogy mégis sok keserűség támadt a mos­
tani dalversenyek nyomán, annak rész­
ben az elnökségnek amaz újítása az oka, 
hogy voltakép nem a jury ítél, hanem a 
választmány a jury ítélete alapján. Ez 
keptelenseg, mert tág teret nyit a paj­
táskodásnak és protekciónak. Gróf Zichy 
Géza a dijak ünnepélyes kiosztásánál azt 
a kijelentést tette, hogy nem azért nem 
adhatnak minden dalárdának dijat, mivel 
meg nem érdemelnék, hanem azért, mert 
annyi díjjal nem rendelkeznek. Gróf 
Z’chy még azzal is meg toldotta ezt a 
kijelentését, hogy becsületszavára kije­
lenti, hogy semmi része se volt a dijak 
odaítélésében.

Egy pillanatig se kételkedünk ebben, 
de a dijak kiosztása meg se történt 
teljesen részlehajlatlanul.

A negyvenkét dalárda három cso­
portra volt osztva.

Az elsőbe osztották azokat a régibb 
és kiváló dalárdákat, amelyek már dijat 
nyertek, a másodikba szintén az évek óta 
fennálló és működő, a harmadikban pe­
dig az újabb s legfeljebb három négy év 
óta működő dalárdákat osztották.

Az első csoportba jutott tizenhat, a 
másodikba szintén tizenhat, a harmadikba 
tiz. Mivel csak huszonhat dij volt, ter­
mészetes, hogy tizenhat dalárdának csak 
elismerő oklevél juthatott. Kétségtelenül 
roppant nehéz feladat volt kiselejtezni 
azt a tizenhat dalárdát, amiket az elis­
merő oklevélre kellett kárhoztatniok, ami 
nem egyébb, mint puszta udvariassági 
tény s erkölcsi értéke a semminél is 
kevesebb.

Mostan nem kevesebb, mint kilenc 
dalárda készül kilépni a rajta elkőve- 
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tett képzelt, vagy pedig valóságos sére* 
lem miatt. Az ilyen elégedetlenség ter­
mészetesen sohase lesz megszüntethető, 
de a versenydijak redukálásával s azok 
értékének emelésével a minimumra mér­
sékelhető.

Mindenki azt a tapasztalatot sze­
rezte, hogy a jury nem annyira a da­
lárdák minőségét, az ének egyőntetétűsé- 
gét, mint inkább azt nézi, hogy ki az 
illető dalárda karnagya.

Mert a zeneszerzők is klikkekre osz­
lanak s magát az Orsz. Magyar Dalegye­
sületet is ilyen klikkrendszer veszi körül, 
amely aztán a neki nem tetsző karnagyot 
a dalárda mellőzésével sújtja. Nem aka­
rok neveket felhozni, de bizonyos, hogy 
valamint sehol a világon, itt se érvénye­
sül a teljes pártatlanság.

A lugosi dalárda kitüntetését haza­
fias szempontból is szerencsés gondolat­
nak tartjuk. Rászolgált a másik első díjra, 
az egri érsek hatalmas ezüst babérkoszo­
rújára, a budapesti Polgári Dalkör is. 
Nem kifogásoljuk mi a többi dijak oda­
ítélését se, de a sorrendben némi válto­
zásnak kellett volna lennie. így pl. a 
Kecskeméti Dalárda nagyon hatra ke­
rült, pedig általában el volt ismerve, 
hogy a legjobban kiképzett dalárdák 
egyike.

De ha nem is aratott volna kitű­
nően előadott énekszámaival oly nagy 
sikert, mint aminőt tényleg aratott, ak­
kor se lett volna szabad elkedvetleníteni 
a város vezető embereiből álló dalárdát, 
mikor két év múlva e város vendégsze­
rető falai közt készülnek megtartani a 
tizennyolcadik orsz. dalversenyt.

Meg kell még emlékeznünk az egyes 
dalárdák karmestereiről, mert hiszen ez a 
lelke a dalárdának.

Kitűnő karmesterekkel vjlt alkal­
munk megismerkedni. Ilyenek, hogy az 
ősz és tiszteletreméltó Bellovics Imrét ne 
említsük, HackI N. Lajos, Szentgály 
Gyula. Mihó Ernő és mások.

Meg kell még jegyeznünk, hogy a 
szabad versenynél is meg volt kötve a 
karmesterek keze, mert fel voltak sorolva 
ama énekszámok, amikből szabadon vá­
laszthatlak. Ezen darabok szerzői között 
pedig hasztalanul kerestük volna a legif­
jabb zeneszerzőket.

Mindent összefoglalva, az egri dal­
verseny eleitől végig magas színvonalon 
állott s akik nem kaptak dijat, szívleljék 
meg gróf Zichy Géza nemeslelkü szavait, 
ne keseredjenek el, hanem fokozott erő­
vel tanuljanak, mert a tökéllyel előadott 
dal is művészet, amellyel nemcsak önma­
guk, hanem ezerek lelkét nemesítik meg.

O
Kecskemét, augusztus 27.

— Közgyűlés. A város törvényható­
sági bizottsága augusztus 31-én ülés tart.

— A városi tisztviselők kérvényé. A 
város tisztviselőinek fizetős rendezés ille­
tőleg drágasági pótlék iránt a th. közgyű­
léshez beadott kérvénye a hétfői tanács­
ülésben került szőnyegre. A tanács a kér­
vényt kiadta a pénzügyi bizottságnak, 
amely hivatva lesz a kérvény dolgában 
javaslatot tenni a közgyűlésnek Ha a 
pénzügyi bizottság ezen javaslattal idejé­
ben elkészül, úgy a szeptemberi közgyű­
lés már foglalkozni, illetőleg határozni 
fog a kérvény sorsa fölött.

— A Nepmulatsag jövedelme. Tegnapi 
lapunkban a Szent-lstván napi népmulat­
ság jövedelmét a gyors munkában egy 
zéróval többet Írva, körülbelül 15000 ko­
ronában tüntettük fel, s mint most érte­
sülünk, a tiszta jövedelem : 1539 korona 
lő fillért tesz ki.

— Csoportos kirándulás Pecsre. Gaz­
dasági Egyesületünk a Vili ik gazda­
kongresszus alkalmából f. hó 3 ára cso­
portos kirándulást rendez Pécsre, egyúttal 
az ottani országos kiállítás tanulmányo­

zására. Az indulás szeptember hó 2 án 
reggel negyed nyolckor a gyorsvonattal 
történik és a társaság Budapesten a me­
zőgazdasági muzeum megtekintése után a 
debreceni gazdákkal együtt az nap este 
nyolc órakor érkezik Pécsre. Az utazás 
és elszállásolás költségei 30 koronában 
irányozta elő a rendezőség és jelentkezé­
seket még folyó hó 30-áig elfogad s rész 
letes tájékozást nyújt az egyesület titkár­
sága. Eddigülé jelentkeztek: Szappanos 
Elek, Grasselli Miklós, Hankovszky Zsig- 
mond, Zana József, ifj. Héjjas Sándor és 
Kenéz Zoltán

— Újoncok bevonulása. A közös had* 
ügyminiszter rendelet© értelmében a tény­
leges katonai szolgálatra bevonuló újon­
coknak az idén — eddigi szokástol élté- 
rőleg — nem október lén, hanem októ­
ber 16-án kell bevonulniok. Az egyéves 
önkéntesek azonban, valamint az önkén 
les szolgálatra jelentkező póttartalékosok 
az idén is október hó 1 én kezdik meg 
szolgálatataikat. Viszont a közös hadse­
reg póttartalékosai október hó 3 án, a 
honvédségiek pedig október hó 6 án vo- 
vonulnak be csapattesteikhez.

— A szendragasag ellen. A lefolyt 
szigorú tél alkalmával — mint az még 
mindenki emlékezetében él — rettentő 
küzdelmek árán, iszonyatos drága pénzért 
lehetett a legszükségesebb cikkhez, a 
szénhez jutni. A városházán most egy 
igen figyelemre méltó és üdvös cselekvés 
van folyamatban. Ugyanis mint az tudva 
levő, a város maga a legnagyobb szén 
fogyasztó, amennyiben több száz waggon 
szenet rendel évenként különféle bányák­
ból. Most az a terv, hogy kapcsolatban 
ezen rendeléssel az összes tisztviselők 
részére is rendelést tesznek és a szenet 
haszon nélkül, csupán a kezelési költsé­
gek hozzászáinitasával a tisztviselők ren­
delkezésére bocsájtják készpénz fizetés 
ellenében. Mészáros József tanácsnok ma 
köröztetett egy aláírási ivet az egyes 
tisztviselők és városi alkalmazottak köré­
ben, amelyben az illetőket a szénszük- 
ségletuk nyilatkozatára hívja fel. Sajnos 
azonban hogy a kisebb fizetésűek alig 
mernek előjegyezni, vagy legalább is 
nem az évi fogyasztást jegyzik, vagy 
rendelik, mert azt egy összegben képte­
lenek kifizetni, még ha bármely olcsó 
árban adja is át a város, mert arra egy 
egész havi fizetés kevés lenne Nagyon 
sikerültnek mondhatnék ezt az embersé­
ges eljárást, ha a város az ő alkalmazot­
taitól a szén árát bizonyos összegekben 
vonná le, mondjuk a szén átvételétől szá­
mított 5 — 6 hónap alatt minden elsején. 
Ez nem is olyan lehetetlenség és ilyen­
formán mindenki elláthatná magát a téli 
meleggel és így a város figyelmes jósága 
teljes egész lehetne.

— Vendéglősök országos kongresszusa. 
A magyar vendéglősök országos szövet­
sége szeptember 11.. 12. és 13 án tartja 
kongresszusát Pécsett. A kongresszuson 
a kecskeméti vendéglősök képviseletében 
Milleker Lajos vesz részt.

— A díjtalan anyakönyvi kivonatok. 
Tegnapi számunkban közölt azon hírünkre 
vonatkozólag, hogy iskolai célokra az 
anyakönyvi hivatal dij- és bélyegmentes 
kivonatokat állít ki, ma azt az értesítést 
kaptuk, hogy ezen miniszteri rendelet visz- 
szavonatott s igy az anyakönyvi hivatal 
i>é/yegznentes kivonatokat nem allit ki.

— Ingyenes ojtoanyag. A földmivelés- 
ügyi miniszter leiratban ertesitette Kada 
Elek polgármestert, hogy Pasteur intézet 
törzstenyészete 25000 adag sercegő üszög 
és sertésorbánc elleni ojtóanyagot bocsá­
tott a miniszter rendelkezésére oly célból, 
hogy abból a szegénysorsú gazdák, a 
mennyiben részükről ily ojtóanyagok 
igénybe vételének szüksége fenforogna, a 
szüksoghez képest 1907. év folyamán 
ingyen részesüljenek. — A polgármester 

ennélfogva értesítette az állatorvosokat, 
hogy az ojtóanyagok ingyenes igénybe 
vétele iránt az illetékes th. m. kir. állat­
orvosok láttamozott megkereséssel a fel­
merülendő szükséghez képest közvetlenül 
forduljanak a nevezett törzstenyészet vál­
lalathoz.

— Mii isztok, gyerekek ? A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter fölhívta a kir. 
tanfelügyelőket, hogy az összes tanintéze­
tekben kérdezzék meg a jövő nemzedé­
ket, a diákokat, hogy : 1. A tanuló naponta 
mennyi és milyen szeszes italt kap ? 2. Ha 
kivételesen iszik csak szeszes italt, mikor 
és mennyit? 3 Milyen befolyása van tanuló 
alkoholfogyasztásának a tanulásra és maga­
viseletre? 4. Szülője, orvosa, vagy ki 
nyújtotta először és mikor az alkoholt? — . 
Részletes előterjesztés kíséretével az így 
összegyüjtendő adatokat decemberben kell 
felküldeni a minisztériumba.

— Táncprobabál. A kecskeméti ifjú­
ság Urbán István tánctanitó vezetésével 
f. ho 31-én hangversennyel egybekötött 
táncmulatságot rendez a városi vigadó 
összes termeiben. Különösen nagy az ér­
deklődés Gerzsó Angéla zongorajátéka 
iránt, akinek művészi játéka nagy tetszést 
fog aratni Nemkülömben nagy érdeklő­
déssel néznek Szalontai Ferenc énekszáma 
és Molitorisz János játéka eié. Belépődíj 
személyenként 1 kor. 20 fill. Családjegy 
3 korona. A hangverseny előreláthatólag 
nagyon fényesnek ígérkezik.

— A gazdasági cseledtörveny. A hi­
vatalos lap mai számában jelent meg és 
a varoshoz ma érkezett meg a gazdasági 
cselédtörvény életbeléptetési és végrehaj­
tási rendeleté. Az uj törvény, amely évti­
zedeken át kódeksze lesz a gazda és a 
gazdasági cseléd jogviszonyainak, novem­
ber 1-én lép életbe. Addig elég ideje lesz 
a nagyközönségnek a törvény szövegét 
megösmerni,annyival is inkább, mert a 
miniszter az éietbeléptetési rendeletben 
kötelezte a város hatóságát arra, hogy az 
érdekelt feleket a törvény és végrehajtási 
rendelet fontosabb rendelkezéseire megfe­
lel módon figyelmeztesse. Ugyancsak 
ebben utasítja a törvényhatóságot, llpgy 
a cselédlakásokra vonatkozó szabályren­
deleteket sürgősen megalkossa.

— Revizio A minap egy memoran­
dum érkezett a törvény hatósághoz, amely 
szociális bajainknak egyik főokát a téves 
alapokra fektetett kataszteri becslésben 
látja. A memorandum a kataszter gyöke­
res revízióját sürgeti. Ettől várja a viszo­
nyok javulását.

„. . . Minthogy a terület megadóz• 
tatása nem felel meg a termő, illetve 
jövedelmező képességnek . . .*

Ez a meglehetősen ovatos és diplo­
matikus körülírás magyarul azt akarja 
kifejezni, hogy imádott hazánkban, Kár- 

i pótoktól Adráig a nagybirtok kevesebb 
adót fizet a területegységben, mint a kis- 
birtok. — Ezt a szemorú tényt mindenki 
tudja a négy folyó mentén. Egyébként 
pedig jöjjön hát a revízió . . .

— Veszedelmes kemények A Vili, 
tized 100. és 115. számú házaknál, a ke­
rületi kéményseprő jelentése szerint oly 
veszedelmes kémények vannak, melyek­
nek tulajdonosai sürgős átalakításra uta- 
landók. A kémények ugyanis nemcsak 
tűzveszélyesek, hanem minden pillanat* 
bán ledoléssel fenyegetnek es igy min­
denképpen életveszélyesek. Az eljárást 
sürgősen megindították.

— Piaci árjegyzők 1907. évi aug. hó 
27-ik napján. Tisztabuza 21.00—22.00. Két­
szer 17.80—18.80. Rozs 17.50—17.80. Árpa 
14.20—14.60. Zab 16.60-17.00. Tengeri 
kecskeméti 14.40—14 60. Tengeri bánáti 
14.20—14.60. Köles 12 50—13.00. Krumpli 
4.60.—5.00 Széna 5.80-6.20. Szalma 2.20. 
260. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hízott 
sertés kilója 1.26—1.80.
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Beiratási értesítés.
A Kecskemét th. város által segélyezett 

Kereskedelmi Tanintézetbe a pót-beiratá- 
sok augusztus 31 ig folyamatban vannak.

Az intézetné) szervezve van: „Egy­
éves Keresk. Tanfolyam* tandija 120 írt. 
„Könyvel képző kurzus* tandíja 80 frt. 
(Mindkettő levélbeni oktatásban is.) Gép­
iró kurzus tandija 25 frt és Sokszorosító- 
iroda (Copyng Office), továbbá Egyéves 
Önkéntesi Tanfolyam

Országszerte előnyösen ismert és 
hazánk minden részéből látogatott tan­
intézetünk életrevalósága mellett bizonyít, 
hogy aránylag rövid idő alatt biztos si­
kert tudunk elérni, képzésünk intenzív, 
amerikaiastul praktikus, tanítványainkra 
pozitív tudást, értékes ismereteket ruhá­
zunk, melyek által ezek boldogulásának 
biztos alapját megépítjük.

Működésűnk feltétlen bizalmat ér­
demlő voltát nyilvánvalóvá teszi, hogy 
Kecskeméten immár a 12 ik egyéves tan- 
folyamu ciklust nyitjuk meg. — Hogy a 
törvényhatóság segélyezésre érdemesítette 
tanintézetünket, hogy képesítő bizonyítvá­
nyunkkal minden sikerrel vegezett nemes 
törekvesü tanítványunk adásba jutott, hogy 
a hivatalok, intézetek, vállalatok és cégek 
előszeretettel keresik meg intézetünket 
tanítványaink alkalmazása céljából, mikor 
is az erdemes növendékeket tanintézeti 
igazgatóságunk — szívességből — ajanlani 
szokta. A kereslet intézetünk végzett ta­
nítványai iránt évről évre örvendetesen 
gyarapodik, oly mérvben, hogy az utóbbi 
időben már kétszer annyit is el tudtunk 
volna helyezni, mint ahány előkészült.

Az elért eredmények, valamint a 
rendkívül mérsékelt tandíj (mely hasonló 
szervezetű iskolákon, milyenek hazánkban 
nincsenek, 360 márkától 520 frankba szó 
kott kerülni, mig intézetünknél csak 120, 
illetve 80 frt) mindenesetre indító okok 
arra, hogy az igen tisztelt szülők törne* 
ges beiratásokkal honorálják törekvésein­
ket. Tüzetes felvilágosítást és kívánatra 
prospektust ad Az Igazgatóság.

Helyiség: I. Festő-utca 249. sz. a. 
a városhaza mellett. — Szives figyelmébe 
ajánljuk a beiratkozni szándékozóknak, 
hogy a mielőbbi beiratás előnnyel jár; 
a késlekedők ellenben a különleges tan­
szükséglet beszerzése miatt (ami több he­
tet is igénybe vehet) elhaladásukban 
gátolva lennének.

A hivatkozott tények valóságát iga­
zoló adatok rendelkezésre állanak.

MM A XI. TIZEDBEN MMi 
(Serhaz «or 9P. szám alatt 306 négyszögöles sarok­
telken levő ház, melyben két nagy utcai és egy’ ud­
vari szoba, nagy üvegezett előszoba, továbbá egy pa- 
dolt udvari szoba, konyha és két kamra van, kedvező 
fizetés: feltételek mellett eladó. — Vevő a haztelek 
felét, mely jelenleg veteményes kert, barmikor elad­
hatja, vagy külön ház gyanánt beépítheti. — Értekezni 
lehet IC 6 ny a I m r e tűzoltóparancsnokkal.

Anyakönyvi kivonat.
1907. évi aug. bo 27-én.

Születések: Vajda Erzsébet rk. 
Barna Ferenc rk. Pálinkás Judit ref. 
Pálinkás Ilona ref. Farkas Juliánná ref. 
Marosi Lajos ref. Sebők János rk. Far­
kas Béla József rk Putyi István rk. 
Jókhel Anna rk. O. Kovács Erzsébet i 
Juliánná rk.

Halálozások: Kozma János rk. 87 j 
éves. Sziráki István rk. 7 hónapos. Szí­
jártó István rk. 2 hónapos.

Házasságot kötöttek : Hatvani And­
rás rk. és Horvát Mária rk

Birtok változások.
Újvári Pálné megvette Szelese János 

Budai hegyi 7 hold 1102 □ öl : zöldjét 
22000 koronáért.

Lázár János megvette Kőrös József 
borbási 3 hold 1372 □-öl földjét 4,000 
koronáért.

IBérbe kerestetik! 
11 Négy szobás IV 
■ ■urilakas■ ■ 
a szükséges mellékhelyiségekkel 

— a központhoz közel — 

azonnal, esetleg november l-ére 
bérbe kerestetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Eladó szőlőbirtok!
Közvetlen a Tólra.i-'iü.tca. végén 

874 négyszögöl 
szőlőbirtolc eladó.

Értekezhetni

Nagy László kereskedővel,
Itczés-piaczoxi, hol 

szép csemegeszőlő 
kiló szamra es posta-kosarakban 

jutányos áron kapható!

PÁRISI CANTALUP
befőzésre kiválóan alkalmas

sárga dinnye
kilója 20 fillérért kapható

DÁVID BERTALAN 
fűszer- és csemege üzletében, 

a ..F ekete kutykho z.“

Egy fiatal segéd Üg
azonnal fölvétetik

füszerüzletében.

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár 
és Vasöntöde Részvénytársaság igaz­
gatósága pályázatot hirdet egy 

raktárnoki állásra.
A raktárnoki állas 150 korona havi 

fizetéssel jár.
A megválasztott raktáritok tarto­

zik 3000 korona készpénz ovadékot 
a társaság pénztáránál letetbe helyezni 
es tartozik a telepen kinn lakni és 
óvadékával felelős a telepen levő ingó­
ságokért.

A sajátkezöleg irt és az ovadek 
lététét igazoló nyugtával felszerelt pá­
lyázati kérvények a gyár igazgatósá­
gához bezárólag szeptember hó 3-ig 
benyújtandók. Az igazgatóság.

Eladó vendéglő!
.A. főpiaczhoz l^czel 

egy jól berendezett

■verxd.ég'lő 
e 1 El d ó.

Bővebb felvilágosítás e lap kiadó­
hivatalában nyerhető.

</

Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részvénytársaság
= —•

Telefon szám : 163. TQT ■y.^TYV-j deiltéS. Telefon szám : 163.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a városi VÍIIanytelen mellett, 

a Halasi-út mentén
" 1 vasöntödét ós gépgyárat állítottunk föl, 1

melyben az üzemet e hó folyamán megkezdjük.
Gyárunk a modern gyáripar igényeinek megfelelően van fölszerelve és szerszámgépeink arra képesítenek 

bennünket, hogy minden, a gepszakma körébe tartozó munkálatokat Szakszerűen, gyorsan és jutányosán végeztetve, 
tisztelt megrendelőinknek legmesszebb menő igényeit ÍS kielégítsük. — Elfogadunk megrendeléseket mindennemű 

gazdasági gépekre, szölöszeti és pincegazdászati czikkekre, úgyszintén elvállalunk mindennemű 
vas- és fémöntést, gazdasági gépek, valamint malom- és szeszgyári berendezések javítását is.

Ócska gépeket és géprészeket a legjobb árak mellett veszünk. ^**^1
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri SlZ Ig'a.zg'a.tóság'.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1907.


